Compte rendu de la synthèse faite en classe

Les copies des groupes 4, 8, 13, 1 et 9 sont successivement projetées au tableau avec le questionnement proposé.

1.  Comment  procède votre camarade pour conclure ?

Copie 4 : 

Proposition des élèves : « Ils font plusieurs séries et calculent la fréquence de boules noires pour chacune d’elles »
Copie 8
Proposition des élèves : « Ils calculent la fréquence de 3N 2B sur les paquets de 5 tirages »

Copie13
Proposition des élèves : « Ils concluent sans faire de calcul »

Copie 1
Proposition des élèves : « Ils procèdent par paquets de 5 et concluent sans calcul »


Copie 9

Proposition des élèves : « Ils calculent la fréquence de boules noires sur 65 tirages »
Projection des copies 4 et 12 et comparaison des deux stratégies de calcul pour les copies 1, 4, 8 et 12.

Comparaison de deux types de raisonnement 
	
	En comptant par « paquets » de 5
	Globalement
	Fréquence de boules noires sorties

	
	5B
	4B 1N
	3B 2N
	3N 2B
	4N 1B
	5N
	
	

	G8
	0
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0,13
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0,13
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 = 0,60
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0,07
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0,07
	31B  44N
	0,56

	G12
	0
	
[image: image6.wmf]1

16

=

0,0625
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=

0,25
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0,25
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0,375
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0,0625
	30B  50N
	0,525

	G4
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;

0,05
	
[image: image12.wmf]2

21

;

0,1
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0,29
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0,35
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0,14
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0,05
	50B 59N
	0,54

	G1
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0,03
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0,16
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0,21
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0,21
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0,27
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0,12
	69B  96 N
	0,58


2. Quelle procédure choisir pour tenter de trouver la bonne composition ?

Proposition des élèves : « La procédure qui semble la plus fiable est celle avec des calculs de fréquences et un grand nombre de tirages »

3. Compléter les tableaux suivants  puis faire des remarques. 

	
	Après 5 tirages
	Fréquence de boules noires
	Après 10 tirages
	Fréquence de boules noires
	Après 20 tirages
	Fréquence de boules noires
	Après 50 tirages
	Fréquence de boules noires
	Finalement
	Fréquence d’apparition de N

	G1
	3B  2N
	0,4
	4B  6N
	0,6
	8B  12N
	0,6
	22B  28N
	0,56
	69B 96N
	0,58

	G2
	3B  2N
	0,4
	4B  6N
	0,6
	8B  12N
	0,6
	21B  29N
	0,58
	86B  104N
	0,55

	G3
	2B  3N
	0,6
	5B  5N
	0,5
	8B  12N
	0,6
	22B  28N
	0,56
	48B  64N
	0,57

	G4
	3B  2N
	0,4
	7B  3N
	0,3
	10B  10N
	0,5
	22B  28N
	0,56
	50B  59N
	0,54

	G5
	1B  4N
	0,8
	1B  9N
	0,9
	2B  18N
	0,9
	10B  40N
	0,8
	35B  90N
	0,74

	G6
	2B 3N
	0,6
	5B 5N
	0,5
	8B  12N
	0,6
	17B  33N
	0,66
	32B 68N
	0,68

	G7
	2B  3N
	0,6
	4B  6N
	0,6
	7B  13N
	0,65
	21B  29N
	0,58
	36B  62N
	0,63

	G8
	1B  4N
	0,8
	5B  5N
	0,5
	10B 10N
	0,5
	20B  30N
	0,6
	31B  44N
	0,59

	G9
	3B  2N
	0,4
	4B 6N
	0,6
	6B 14N
	0,7
	21B  29N
	0,58
	29B  36N
	0,55

	G10
	3B  2N
	0,4
	2B  8N
	0,8
	8B  12N
	0,6
	22B  28N
	0,56
	44B  56N
	0,56

	G11
	2B  3N
	0,4
	4B  6N
	0,6
	9B  11N
	0,55
	24B  26N
	0,52
	46B  59N
	0,56

	G12
	1B  4N
	0,8
	3B  7N
	0,7
	5B  15N
	0,75
	16B  34N
	0,68
	30B  50N
	0,625

	G13
	2B  3N
	0,6
	5B  5N
	0,5
	7B  13N
	0,65
	16B  34N
	0,68
	62B  90N
	0,59

	G14
	4B  1N
	0,2
	8B  2N
	0,2
	11B  9N
	0,45
	22B  28N
	0,56
	39B  57N
	0,59

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	634B  927N
	0,59


Proposition des élèves :
 «  Plus on fait de lancers, plus on a de chances que la fréquence de boules noires se rapproche de 3/5 ou 0,6 »

4.  Simulation
5. Suite au débat, on pourra dégager les idées suivantes:
 Pour un grand nombre de tirages, la fréquence d’apparition d’une boule blanche a de fortes chances d’être proche de 
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 ou 0,4 et celle d’une boule noire proche de  
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 ou 0,6.
Des phrases qui peuvent être écrites :

· On peut obtenir 5 boules noires (ou plus) ou 5 boules blanches(ou plus) consécutivement.
· On ne peut pas trouver la composition du biberon de façon certaine.
· Plus le nombre de tirages est grand, plus on est sûr de sa conclusion.
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